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INDHOLD

Jeg ved godt at jeg skrevet det før, men vi 
mangler indlæg til vort blad.
Jeg fornemmer en masse tiltag i de enkelte 
forsamlingshuse og i samarbejdet med kom-
munerne. Jeg ser også at vor formand An-
ders Sørensen er citeret mange steder, og 
det er rigtigt godt. Jeg kunne dog godt tæn-
ke mig nogle indlæg her i bladet så kunne 
vi alle blive inspireret af de gode ting man 
tager op.
Det behøver jo ikke kun at være Landssty-
relsens medlemmer og landsdelsbestyrel-
serne der sender noget til bladet, det må 
gerne komme fra de enkelte bestyrelses-
medlemmer i forsamlingshusene, og andre 
der ser bladet. 

Med venlig hilsen
Hans Erik Hansen
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FORMANDEN HAR ORDET

Så sidder man en stille morgen og funderer over 
året som svandt! Og hvad har vi så oplevet i 
2014? Jo den længe ventede redegørelse kom 
endelig sidst i november. Det skulle have været 
med Carsten Hansen som hoved taler, men han 
blev forhindret lige i sidste øjeblik! Men vi fik al-
ligevel en skøn eftermiddag med ca. 50 frem-
mødte fra hele landet. En flot bog, som jeg godt 
kunne tænke mig stod rundt omkring i de danske 
forsamlingshuse, så de enkelte bestyrelser kunne 
læse, hvordan hele tanken omkring forsamlings-
huse opstod . Det forventer jeg, at vi har afklaret 
inden Årsmødet, som er den 22 marts. Så sæt 
allerede nu kryds i kalenderen, og få aftalt med 
Jeres øvrige bestyrelsesmedlemmer om delta-
gelse.

Carsten Hansen, minister for BY, LAND OG 
BOLIG meddelte også her i efteråret, at der 
var afsat midler i byfornyelsesaftalen med kom-
munerne til forsamlingshusene. På nuværende 
tidspunkt er det lidt svært at se mulighederne i 
aftalen. Det vil der også komme noget mere om.
Jeg syntes, at der i det forgangne år har været 
stor interesse omkring forsamlingshusene og de-
res berettigelse. Jeg kan kun opfordre alle huse til 
at prøve at finde nye aktiviteter, som kan ske i hu-
sene, og samtidig kunne det måske være en god 
ide at tænke i helt nye baner. Det kunne f.eks. 
være at I til næste generelforsamling i Jeres hus 
fik et ”ungeudvalg”, bestående af 2 personer 16-
20 år, ind i den samlede bestyrelse, og lod dem 
komme med forslag til, hvad de kunne ønske sig, 
at der skulle ske i huset.

Vi må jo erkende at, i mange huse har man ikke 
den gnist og det mod, som måske kan sætte gang 
i en foryngelse i bestyrelserne. Det er ikke for at 

forklejne dem som har siddet i bestyrelserne i 
mange år, for de har virkelig gjort et stort stykke 
arbejde, men vi falder jo lige så langsomt væk, 
og det kræver jo så nye og yngre kræfter, som 
vil tage over. Jeg husker tydeligt, da jeg kom ind 
i vores bestyrelse som 31 åring og de øvrige var 
fra 65 til 75 år. Det var en svær tid. Nye tanker 
blev der ikke lyttet meget til og det man havde 
gjort de sidste 10 år, det kunne også bruges de 
næste 10 år. Men det går bare ikke! Vi skal følge 
med den udvikling der er ude i den virkelige ver-
den, om end vi ind i mellem kan være uenige. 

 Jeg glæder mig allerede til næste blad som ud-
kommer til april, hvor jeg vil fortælle om nye ting 
fra Landsforeningen. Ja I må vente, men glæd jer!

Jeg vil hermed ønske alle en rigtig glædelig jul 
samt et godt nytår.

Anders Sørensen
Landsformand

Landsbestyrelsen har vedtaget at 
slette Jysk Kemi A/S fra vore Sam-
handelspartnere med øjeblikkelig 
virkning, da Jysk Kemi A/S ikke har 
overholdt kontrakten med Lands-
foreningen Danske Forsamlings-
huse.

MISLIGEHOLDELSE
af kontrakt
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Fremover 
får du adgang 
til mere og 
billigere energi
OK og Foreningen af Danske 
Forsamlingshuse har indgået 
en ny aftale. Det betyder, at du 
udover fyringsolie nu også kan 
købe naturgas og el med gode 
rabatter hos OK. 

Ingen bøvl, kun fordele
Når du er kunde hos OK, slipper 
du for administration og papir-
nusseri. Vi tager os nemlig af alt 
det praktiske. Du får en fast kon-

taktperson, relevant energiråd-
givning og præcis de produkter, 
du har brug for. Til den rigtige 
pris og altid til tiden. Du kan 
få fat i os døgnet rundt, og så 
garanterer vi, at 
du aldrig bare 
bliver et 
ordrenum-
mer hos 
os. 

Bestil hurtigt og nemt på 70 10 20 33 eller ok.dk
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Det gør vi gerne hvert tredje eller fjedre år, da 
vi har erfaret, at der er brug det, fordi mange af 
forsamlingshusene har fået nye kasserere, og der 
kan også være kommet nye regler fra SKAT.

Derfor inviterer vi SKAT til en aften, hvor vi får 
gennemgået alt fra de mest simple ting til de krav 
der stilles til en faktura med CVR nr. m. m.

Vi er også inde på momsregler for evt. støttefor-
eninger med max omsætning, og hvordan man 
skal gøre for at overholde de regler der gælder 
for sådanne foreninger.

Vi var 34 personer og vi havde en rigtig god aften 
med Mariane Jespersen fra SKAT i Svendborg, 
som satte os ind i momsreglerne. Det gjorde 

hun rigtigt godt, og der var en stor spørgelyst 
og en god stemning. Der var en lille ting som 
blev drøftet, og som Mariane ikke var helt sikker 
på, men hun ville undersøge det, og sende en 
mail til mig, som jeg så kunne videresende til alle 
deltagerne.

En rigtig god aften, tak til Marianne Jespersen og 
Højby Forsamlingshus.

Jeg kan kun anbefale alle Landsdelsforeningerne 
til at holde sådanne eller lignende aftener. Jeg 
ved at Østjyske Forsamlingshuse også har mø-
der, hvor der er en fra SKAT til at undervise.

Hans Erik

KASSERERKURSUS

Den 17. november 2014 havde vi her på Fyn indkaldt til et kasserer-
møde i Højby Forsamlingshus. 

Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
Medlemsrabat 5%
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For Nordjylland er han, én af de mange men-
nesker der brænder en stor ild for frivillighed, og 
véd hvad frivillighed kan føre til, når man forstår af 
få det til at vokse på de frivillige hænder. 

Aftenen var programsat i festivalens lokaler, som 
har til huse i Nibe. Foredraget bar præg af hans 
kærlighed, og engagement for de frivillige, og en 
stor erkendelse af den indsats som frivillige gør 
for festivallen i dag.

Peter startede med at fortælle om festivalens hi-
storie fra dens spæde start i 1985, hvor det star-
tede som en åben lukket fest for ca. 300 menne-
sker til den succes historie, og million forretning 
som det er i dag, med 4 ansatte og ca. 4000 fri-
villige. Det gode ved Peters fortælling var, at han 
delte sin viden og erfaring om både det som var 
godt og om udfordringerne ved at få en så stor 
forretning til at fungere med så mange frivillige. 
Et af hintene var, at det er meget vigtigt at man 
sætter sig og gør sig selv og sin forening (organi-
sation) klar på hvad men vil, hvad man vil opnå, 
hvad de frivillige skal bidrage med og ikke mindst 
bliver klar på, og kommunikerer, hvad man som 

organisation kan bidrage de frivillige med, så de 
synes det er værdiskabende at være frivillig for 
organisationen. 

En rød tråd gennem aftenen var de frivillige og 
hvordan man motivere så mange frivillige til at 
brænde med et så stort engagement for Nibe 
Festivallen. Noget af det som står klarest for mig 
er, hvordan man som festival arrangør, til stadig-
hed arbejde med at få gjort tingene til noget vi er 
fælles om, og systematisk arbejde med udvikling 
af ”vi” følelsen. 

I forsamlingshus verdenen har vi også et stort 
behov for, at motivere og engagere frivillige, vi 
er også bevidste om, at ”Vi kulturen” er et vigtig 
redskab ude i det enkelte forsamlingshus. Men 
er vi bevidste om, hvordan vi kommer bort fra, 
at nogle huse opleves som ”bestyrelsens hus”, 
hvor bestyrelsen knokler for at få enderne til at 
hænge sammen, uden nævneværdig opbakning 
fra ildsjælene? og hen til ”forsamlingens hus”, 
hvor bestyrelsen afdækker interessenternes 
forventninger, - de nutidige og fremtidige tiltag/
arrangementer, sætter rammerne og sammen 

EN AFTEN MED FOKUS PÅ 
de frivillige og deres resourcer

Nordjyske kultur og forsamlingshuse havde sat frivillighed på dags- 
ordenen 18. december 2014 hvor vi besøgte Nibe Festivallens formand 
Peter Møller Madsen.

6



med de frivillige omsætter målsætningerne til 
aktive handlingsplaner, hvor netop de bidrager til 
at udvikle og skabe aktivitet som sikrer at målene 
nås 

Et andet punkt som står meget klart i Peters 
foredrag er udsagnet, vi tror vores publikum vil 
have det sådan! Men som han sagde, man godt 
tro, men man kan jo ikke vide hvad folk vil have, 
hvis ikke man spørger folk. Det fik mig til at kigge 
ind af og tænke, hvor mange forsamlingshuses 
bestyrelser har mon spurgt, hvad kunderne øn-
sker? 

Vi som forsamlingshuse kan jo ikke lave noget 
om, hvis ikke vi ved hvad der skal laves om, lige-
ledes er det svært at vide, hvad der skal opnås, 
hvis ikke vi systematisk spørger vores kunder/
brugere om hvad de ønsker og forventer af os, 
så bygger vi fremtiden på indicer i stedet for fakta.
Aftenens gode input betyder at vi i bestyrelsen i 
Nordjyske forsamlings- og kulturhuse vil drøfte, 
hvordan vi selv bliver endnu bedre til at afdække 
vore medlemmers behov og afstemme forvent-
ningerne, ligeledes, hvordan vi kan understøtte 
en proces med de lokale bestyrelser, da det jo 
er dem som er tættest på de lokale behov og de 
lokale ildsjæle.

Vi som landsdelsforening kan ikke lave noget 
som understøtter de lokale forsamlingshuses 
bestyrelser, hvis ikke vi ved hvad forsamlingshu-
sene efterspørger!
 

Godt Nytår
Nordjyske forsamlings- og kulturhuse

Bestyrelsen

Nibe Festivallens formand 
Peter Møller Madsen.
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Kvalitet koster ikke - det betaler sig!

    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak 
og splinter i fingreneLette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

Klapstole

Ø 84 cm 
Vægt: 6 kg
Højde 110 cm

Cafebord - Ståbord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Stabelstole

122 x 76 cm 
Vægt: 12 kg

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
152 x 76 cm - Vægt: 14 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg

THE ORIGINAL

Foldebord

Rundt bord:
Fold in half

Benyt den gode samhandelsaftale !

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

Ø   84 cm - vægt:   8 kg
Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg

6/8 pers.

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

 

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

   Sammenklappelige
 bænksæt

25 mm polstring
7 mm træ i sæde!

Yderligere info på www.streamline.dk
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NORDSJÆLLANDS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Formand
John B. Andersen
Tlf.: 48 71 26 38

ROSKILDE AMT
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: ak308705@mail.dk

VESTSJÆLLANDS  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

STORSTRØMS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand	
Helge Holm Jensen
Tlf.: 56 31 22 62 . E-mail: helgehj@123dk.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

FYNSKE
FORSAMLINGSHUSE

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Herredsbjerg 20 . 5683 Hårby
Tlf. 64 77 14 92 . Mobil 30 53 22 15
E-mail: gudrun_falk@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@vaagen.dk

SØNDERJYSK 
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Fleming Jensen
Alssundvej 25 . 6400 Sønderborg
Tlf.: 74 48 64 92

Søndag den 22. februar
holder forsamlingshusene i Assens kommune 

”FORSAMLINGSHUSETS DAG”
Mindst 15 huse vil slå dørene op, med forskellige 
tiltag. Følg med i dagspressen og på Facebook.

GENERALFORSAMLING
Mandag den 14. april 2015
kl. 18.30 i Allested/Vejle forsamlingshus
igen med spisning.
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Kom i kontakt 
med os...

For at komme i kontakt med 
hele bestyrelsen i 

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse
kan der sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen@forsamlingshus.net

RIBE AMTS 
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

NORDJYSKE
FORSAMLINGSHUSE

Formand	
Kim Knudsen
Tlf.: 98 52 28 72
kim_knudsen@post.tele.dk

Repræsentant Landsforeningen, Samhandelspartnere
Helle Pedersen
Tlf.: 98 84 11 67 . Mobil: 23 30 31 67
Birkmosevej 256 . 9740 Jerslev J 
E-mail: hptry@live.dk 

TREKANTENS
FORSAMLINGSHUSE

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

RINGKØBING AMTS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand 
Peder Baatrup
Timringvej 23, Barde, 6920 Videbæk
Tlf.: 97 17 55 03 . Mobil: 40 21 55 03 
E-mail: baatrup@os.dk

Repræsentant i landsbestyrelsen:
Kirsten Thingstrup
Hvolbyvej 3a, 7570 Vemb
Tlf.: 97 48 16 50 . Mobil: 20 97 16 56
E-mail: kirstenstrup@hotmail.dk

ØSTJYSKE
FORSAMLINGSHUSE

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  

IT & blad-udvalg og landskasserer
Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

GENERALFORSAMLING
Torsdag 19. marts kl. 18.00
hos Ken Storkøkken

FORENINGEN AF FORSAMLINGSHUSE
I DET GAMLE VIBORG AMT

Formand og Repræsentant landsforeningen
Tina Repsholt
Hvidevej 28 . 8800 Viborg
Tlf.: 40 56 81 83
E-mail: tinarepsholt@jubii.dk

Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net
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Stenstrup Forsamlingshus er et af de ældste For-
samlingshuse i Danmark. Det er opført i 1864. 
Det var skytterne, der besluttede, at opføre et 
øvelseshus til bajonetkamp, efter nederlaget i 
1864. Der gik dog ikke mange år før det blev til 
et Forsamlingshus. Ernst Trier Vallekilde Højsko-
le var arkitekten, og det var elever fra højskolen 
der opførte huset. Huset er beklædt med røde 
træspåner på tag og vægge. I 1980 blev Forsam-
lingshuset fredet (der er kun to forsamlingshuse i 
Danmark der er det).

I Marts 2014 havde vi besøg af fredningsstyrel-
sen, de skulle rundt og se på alle fredede byg-
ninger. Ved dette besøg fik vi at vide, at alt ved-
ligeholdelse, skal der ikke søges tilladelse til, når 
der ikke sker ændringer. Det var en god melding. 
Der var flere ting udvendig på huset der trængte 
til vedligeholdelse. Vi fik tilbud på arbejdet, og 
søgte kommunen om hjælp, og fik god opbak-
ning. Vi meddelte tømmeren, at han gerne måt-
te gå i gang. Meldingen fra tømmeren var, at han 
kunne lave det i November.
Den 4. august kom der skybrud over Stenstrup 
(142 mm), mange kældere blev fyldt med vand. I 

Forsamlingshuset stod der 20 cm vand på gulvet, 
i salen, gangen og på toiletterne. Det blev meldt 
til forsikringen, som var længe om at komme 
omdrejninger. Der gik 8 dage før gulvet blev ta-
get op, og affugtningen kom i gang. Den 16 Ok-
tober kunne vi tage Forsamlingshuset i brug igen.
Under det her forløb gik vi og ventede på den 
rapport som fredningsstyrelsen ville komme 
med efter besøget i Marts. Dengang fik vi at vide, 
at den kom om 30 dage.

Kasseren ringede den 16. september til fred-
ningsstyrelsen, for at spørge; Hvor den rapport 
blev af? Den kom først her d. 6. november. Un-
der samtalen fortalte vores kasserer, at Forsam-
lingshuset havde været udsat for en oversvøm-
melse, og at gulvet var brækket op. Så kom de 
op af stolen inde i fredningsstyrelsen. Vi skulle 
omgående have givet besked om oversvømmel-
sen, og vi måtte ikke foretage os noget uden, at 
de godkendte det. I marts fik vi den besked, at 
hvis ikke der skete ændringer kunne vi godt fore-
tage reparationer. Det gulv som blev oversvøm-
met var et parketgulv, som var der, da huset blev 
fredet. Vi ville lægge et nyt parketgulv, men det 

EN LILLE HISTORIE

Først i December fik jeg fra Mogens Leth Stenstrup Forsamlingshus 
denne lille historie, som jeg syntes er værdig til, at blive fortalt videre.
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kunne fredningsstyrelsen ikke godkende, de ville 
have et fyrretræsgulv, så det blev det. Vi fortalte 
dem selvfølgelig, at vi havde fået den besked, at 
vi måtte foretage reparationer, når der ikke skete 
ændringer. Svaret var, at den person som i Marts 
var ude at se Forsamlingshuset, slet ikke havde 
beføjelser til at udtale sig om, hvad vi måtte.

Det arbejde som vi skal i gang med forlanger 
fredningsstyrelsen, at en arkitekt skal beskrive, 
og fotografere hver enkelt ting der skal laves. 
Tømmeren skal give tilbud på hver enkelt ting.

Forsamlingshuset har ikke penge til en arkitekt, 
så vi henvendte os til kommunen, om de kunne 
stille en til rådighed, vederlagsfrit ? Det blev be-
vilget. Mødet med kommunens arkitekt gik fint, 
vi gennemgik hvad der trængte til renovering. På 
mødet foreslog arkitekten en anden arkitekt Stig 
Løcke, som har været med til at renovere flere 
fredede bygninger og kender kulturstyrelsen 
særdeles godt. Vi kontaktede ham, om han ville 
hjælpe os. Han sagde straks ja og har nu gen-
nemgået Forsamlingshuset og lavet en handlings-
plan, som bestyrelsen har godkendt.

Kulturstyrelsen vil betale arkitekten for handlings-
planen, og give et tilskud til renovering. Om det 
bliver 10% eller mere bliver spændende at høre, 
og ligeså hvor lang tid der går inden arbejdet kan 
komme i gang. Ja det er en beretning om, hvad 
en forsamlingshusbestyrelse kan blive udsat for, 
når andre skal være med til at bestemme. Men vi 
håber selvfølgelig at det ender ”Lykkeligt”
som i Eventyret.

Svend Arne
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Hvad Arkivar Johnny Wøllekær, Odense Stads-
arkiv og Professor Johs. Nørregaard Frandsen 
SDU begge forfattere, har kigget i Krystalkuglen 
i vel mere end 7 år, har jeg nu fået en formiddag 
til at berette om.

Det var først de gode menneskers mening, det 
skulle foregå på Odense Universitet, men det 
fik vi da heldigvis ændret på. Når det handlede 
om Forsamlingshuse, skulle det også foregå i et 
sådant.

Birkum Forsamlingshus som er beliggende lige 
midt i Danmarks navle dannede en værdig, lys 
og hyggelig ramme om højtideligheden. 

Inviteret var Minister for by, bolig og landdistrik-
ter Carsten Hansen og Formand for Landsby-
erne i Danmark Carsten Abild. Ministeren måtte 
dog melde afbud et par timer før, de mennesker 
har jo travlt (det har vi prøvet før).

Selvom der har været en del pullimik omkring 
den tid det har taget at få bogen på bordet, må 
jeg sige at det blev en god eftermiddag.

De to forfattere fortalte begge på en levende 
og munter måde, om deres syn på Forsamlings-
huse, og deres indfaldsvinkel til bogens tilblivelse. 
Gennemgående har Forsamlingshusene altid 
haft og har stadig en Kulturel og Social betydning 
i Lokalsamfundet. De kom begge med eksem-
pler på oplevelser som de havde haft i Forsam-
lingshusene. Nørregaard Frandsen kunne bla. 
huske hvordan han tissede i bukserne da han 
første gang så julemanden. Johnny Wøllekær var 
inde på at Forsamlingshusenes historie gik 125 
år tilbage. I al beskedenhed måtte jeg rette dem 
ligt ind.
Vi havde på Vestsjællandts ældste hus i Viskinge, 
som nu er lukket, og det er nok 10 år siden vi 
var til 150 års jubilæum. Med hensyn til nissen, 
har jeg været i den rolle i mange år, og aldrig op-
levet at nogen var bange for mig. Carsten Abild 
havde ordet og som hans kæphest, kom han ind 
på Forsamlingshusenes betydning for Lokalsam-
fundet. Og det kan vel ikke siges for tit, og er bla. 
også mit valgsprog: Der bor stadig mennesker 
derude hvor der hverken er fortov eller gadelys. 
Hvem kan forstå den flugt der sker fra landet til 
storbyen? 

FORSAMLINGSHUSENE 
er Dansk kulturarv

Fredag d. 28. november var Birkum Forsamlingshus rammen om  
præsentationen af bogen med denne titel.

14



Afsluttende havde vores Landsformand Anders 
Sørensen ordet. Han kom også ind på at vores 
huse ikke kun er til suppe, steg og is, men mange 
steder er livsnerven i de små lokale samfund. 
Samstemmende var den røde tråd vel, at For-
samlingshusene fortsat vil forstå, at tilpasse sig og 
udfylde sin plads i det fremtidige samfund, bla. 
ved at tiltrække yngre kræfter. Og så takkede han 

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få et gunstigt pristilbud tilsendt sam-
men med RBM’s produktkatalog.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...

alle der på en eller anden måde, har medvirket til 
at bogen nu ligger på bordet.

I et land hvor man bruger milliarder på, at kunne 
køre med toget fra Århus til København på un-
der 2 timer, vil vi gerne gøre opmærksom på at 
der bor altså også mennesker i Danmark uden 
for denne linje. 
Og de trives og har det godt med det.

Der blev serveret en forfriskning, og de men-
nesker i Birkum som stod for det kan godt være 
stolte.

Bogen skulle gerne komme i Landsdelsforenin-
gernes besiddelse på Landsbestyrelsesmødet  
d. 17. januar.

Godt Nytår
Svend Arne Pedersen
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Din Prof. AV-Partner

LyD i forsAmLingshuse
•   Komplet lydanlæg med enkel og brugervenlig betjening med 

god musik- og talegengivelse

•   Mikrofonanlæg med faste & trådløse mikrofoner

•   Teleslyngeanlæg som opfylder Bygningsreglementet  
BR-10 & kvalitetsnormen DS/EN60118-4

•   10 % meDLemsrAbAt På LyDAnLæg*

biLLeDe  i forsAmLingshuse
•   Storskærm til film og foredrag

•   Projektor og lærreder

•    Fladskærme/infoskærme med info om kommende arrangementer

•   5 % meDLemsrAbAt På skærme og Projektorer*

*jvf. samhandelsaftalen med landsforeningen Danske Forsamlingshuse.

Et godt og fastmonteret lydanlæg – vil give øget brugsværdi – så kan alle
høre hvad foredragsholderen og banko-opråberen siger. Vi anbefaler altid at det
kombineres med et godkendt teleslyngeanlæg – således at hørehæmmede med
høreapparat også kan følge med i arrangementerne.

En god AV-løsning kan gøre forsamlingshuset mere attraktivt – hvilket resulterer 
i bedre økonomi!

Vi tilbyder udlejning, salg og service af alt AV-udstyr og rådgiver gerne vedrørende
evt. finansiering.

Vi aflægger gerne jeres forsamlingshus et besøg, og fremsender herefter et gratis
og uforpligtende tilbud på den optimale lyd og billed-løsning i jeres forsamlingshus.

Magtenbøllevej 140
5492 Vissenbjerg

Tlf.: 70 225 265
www.sro.dk

AV-udstyr
Lyd- & billedløsninger
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®
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AV-udstyr med rettidig omhu siden 1937 – det forpligter!
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